

蚌埠特警张劫第一个冲进爆燃险地扑倒嫌疑犯,被重度烧伤

虽然你的脸变了,在我眼里你是最帅的

今年1月5日,蚌埠市发生一起危及公共安全的重大紧急警情,住户吕某某在家中堆放了10个液化气钢瓶和2个汽油桶,扬言要引爆居民楼。无视几个小时的劝说,嫌疑人情绪几近失控。千钧一发之际,蚌埠市公安局特警支队一大队二中队队长张劫主动请缨,第一个冲进房间,将已经点燃打火机,正在打开液化气罐的吕某某扑倒,避免了居民楼发生爆炸的悲剧,但他自己却被爆燃的气浪冲倒,面部毁容,全身烧伤面积达30%。危急关头,舍生忘死,张劫以自己的实际行动守卫公共安全,践行了“人民警察为人民”的铮铮誓言。

■ 星级记者 刘海泉 文/图



受伤之前的英姿



包括张劫(右二)在内的六人英雄团队



幸福的一家三口



受伤后的张劫

扑倒对方瞬间 一声巨响将他掀翻

“当时,我闻到了自己皮肉被烧焦的气味,心想自己估计出不去了,但是绝不能让他再去点燃液化气。”

“我要把楼炸了,我们一起死!”面对反复规劝,吕某某突然情绪失控。当晚20时许,指挥部下达强攻命令,特警突击攻坚小组执行强攻计划。张劫和战友李龙、石磊、周小康、石鑫秘密翻窗进入阳台,准备对阳台门进行破拆,向内突击。此时,嫌疑人吕某某情绪异常激动,连续大声喊叫,“我要把你们都炸死!”并打开两个液化气罐向外放液化气,刺鼻的液化气味迅速弥漫至阳台。

情况万分危急。在撞击破门后,张劫照计划第一个冲入屋内,一个箭步将嫌疑人吕某某扑倒。不料,就在张劫冲入的一刹那,失控的吕某某已将1个汽油桶口的棉布点着,火苗迅速燃烧。“嘭”的一声巨响,强大的爆燃冲击力将张劫和吕某某分开并掀翻在地,张劫倒在厨房门边,满屋的高温大火点燃了衣服,他浑身是火,在地上翻滚着。

“当时屋内一片漆黑,我闻到了自己脸上皮肉被烧焦的气味,听到液化气瓶还‘吡吡’放气,心想自己估计出不去了,突然我一惊醒,想起吕某某在卫生间,还有可能来点火,就爬起用身体将他挡在卫生间内,绝不能让他再去点燃液化气。”张劫回忆惊魂一刻。

从破门到成功抓获嫌疑人,短短43秒,对于张劫来说,经历了一场生与死的考验。

重度烧伤后 仍时刻盼望着重返警队

“这是我作为一个警察的职责,如果让我再次选择,我一样会冲上去。”

当战友找到张劫时,张劫已经面目全非,奄奄一息。随后清理出来的10个液化气罐和2个汽油桶,更是让人后怕不已。

21时10分,伴随着撕心裂肺的痛,张劫身体不停颤抖,但他始终没有喊叫,战友在一旁默默流泪。张劫除面部及头颈后背四肢大面积重度烧伤外,呼吸道也被严重灼伤,生命垂危。21时20分,张劫被紧急送医救治。6次手术后,张劫终于脱离危险。后又转院上海。目前,张劫已做了9次手术,手术很成功,面容得到一定程度的改观,说话吞咽功能基本恢复。但后续治疗还需很久。

12月19日,当记者在蚌埠见到张劫时,尽管脸上仍缠满纱布,但他依旧乐观自信。“最难熬的时候已经过去了,我相信自己很快就能回到战友身边,回到我的工作岗位上。”

10瓶液化气和2桶汽油,一旦引爆,威力相当于40公斤TNT炸药,800枚军用手雷,现在想想,你是否还愿意第一个冲进去?面对记者的询问,张劫回答:“当群众的生命财产受到威胁时,就要义无反顾,奋勇向前,这是我作为一个警察的职责。如果让我再次选择,我一样会冲上去。”

受父亲影响 从小埋下英勇无畏的种子

“老爸好样的,您是我的偶像,我也要做一名像您一样的警察。”

“我的爸爸是警察,他非常勇敢,是我的偶像。”上小学时,父亲张留成是张劫日记里出现最多的人。受父亲的熏陶和感染,2000年,张劫从警校毕业,成为一名特警队员。也就这一年,张留成从“鬼门关”走了一遭。他在下班回家途中,为救助3名被追砍的女青年,与持刀歹徒英勇搏斗,身负重伤,左耳差点被割掉,全身缝了103针。

目睹父亲的英勇,张劫心里暗暗给自己鼓劲,“老爸好样的,我也要做一名像您一样的警察。”

从警多年,张劫不仅练就了一身过硬的警务技能,还磨砺了他英勇无畏的内心。2008年3月12日,蚌埠市禹会区一足浴店突发歹徒持刀劫持女员工事件。在多方谈判无果后,张劫和战友们在“声光失能弹”的掩护下,强攻突击,张劫第一个冲上去将嫌疑人扑倒,成功解救人质。2009年7月2日,八一化工厂对面住宅楼一名歹徒持凶器劫持一名妇女,张劫再次成为突击主攻成员,成功解救人质,生擒犯罪嫌疑人。

因工作表现突出,张劫曾荣立三等功2次、嘉奖5次,2011年6月,他任特警中队中队长。

面对液化气钢瓶汽油桶 他主动请缨

“我有类似的处置经历,你马上就要结婚了,还是我第一个上。就这么定了。”

“经济开发区光彩小区A区2栋1单元402室,住户吕某某在家中堆放了液化气钢瓶和汽油桶,扬言要引爆居民楼。”2016年1月5日18时许,已经下班正在吃饭的张劫接到上级指令。情势危急,张劫立即放下碗筷赶往特警支队出警。

到达现场后,根据勘查的情况反馈,吕某某从屋内用宽约15cm的钢板将所有门窗封死,并在墙上用螺丝钉固定,下午消防战士对正门曾试图破门没有成功。

双方僵持已超三个小时。现场指挥部决定成立特警突击攻坚小组,挑选张劫、石磊等5名特警精英,承担突击攻坚任务。张劫、石磊同时主动请缨,要求第一个进入室内。

“我有类似的处置经历,你马上就要结婚了,还是我第一个上。就这么定了。”张劫拦住石磊,简短而有力地交代着,“破开了,我第一个进去迅速控制住嫌疑人,大家配合。”

根据作战计划,张劫和突击小组必须从隔壁401室阳台翻窗进入到402室阳台,利用破拆工具攻破阳台房门进入卧室,再进入客厅控制吕某某。张劫没有时间考虑更多,他和小组成员在401室房屋内反复进行模拟突击演练,确保处置快捷有效。

时间一分一秒过去,大家都在等待着最后的指令,危急形势一触即发。

各界声音:

张劫的英雄事迹,赢得了社会各界的高度赞誉,先后被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”,被共青团安徽省委授予“五四青年奖章”,被中共安徽省委授予“优秀共产党员”,被中央文明办授予“中国好人”荣誉称号。今年11月18日,公安部在北京隆重举行全国首期“公安楷模”发布活动,张劫成为全国5名获得者之一。

副省长、省公安厅厅长李建中:关键时刻,危急关头,您舍生忘死,奋不顾身,冒着危险冲了上去,制服犯罪嫌疑人,守住了公共安全,您以自己的实际行动践行了“人民警察为人民”的铮铮誓言。

蚌埠原市长白金明:危难之处显身手。这次重大警情处置中的有方、有力、有效,彰显了公安特警和消防官兵的崇高境界和果敢锐气。

战友李龙:急难危重险,总遇熟悉脸;此次火海攻,负伤真英雄。

网友非常嗒人:虽然你的脸变了,在我眼里世界最帅
事发小区居民:为了救我们伤成这样,心疼,非常心疼,他是个好警察。